

## **ОБЗОР ДОКУМЕНТОВ ПО ИСТОРИИ МАОУ «ГИМНАЗИЯ №4» (СРЕДНЯЯ ШКОЛА № 4 Г. НОРИЛЬСКА)**

### **ПРЕДИСЛОВИЕ**

В конце сороковых годов XX в. поселок Норильск нуждался в новых школах, а те, что работали были переполнены. «Четвёрка», как называли норильчане школу, была одной из первых школ города, которая являлась свидетелем становления города и его истории.

Работы по строительству новой школы на 880 учащихся были начаты 24 мая 1950 г. Возведением новой школы занимался «Горстрой» – строительно-монтажное подразделение Норильского комбината. Однако в начале 1950-го г. в плане комбината по строительству новая школа не была запланирована. Согласно архивным документам, предполагалось строительство зданий, предназначенных для горно-металлургического техникума и детского сада.

Возведение нового учебного заведения в поселке Норильск было завершено 30 августа 1950 г. В акте приемки от 30.08.1950 г. № 361 была дана общая оценка комиссии «хорошо», где она же и постановила: «Здание школы на 9 квартале на 880 учащихся принять в эксплуатацию». Последним штрихом к открытию новой школы была асфальтировка площади вокруг здания. Таким образом, школа была построена всего за два месяца.

Первым исполняющим обязанности директора школы № 4 была назначена Зинаида Лаврентьевна Школина, именно ей выпала честь принимать здание. В дальнейшем она работала в должности заместителя директора. На момент открытия, новое учебное заведение не было полностью укомплектовано кадрами, т.к. учителей в 1950-е гг. прошлого столетия катастрофически не хватало.

На основании приказа Дудинского района № 189 от 20.09.1950 г. директором школы назначена с 23 сентября 1950 г. Дарья Федоровна Ильина. Дарья Федоровна была фронтовиком, имела медали «За оборону Кавказа», «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны». Первые педагоги новой средней школы № 4 являлись участниками ВОВ и тружениками тыла.

Успеваемость в первый учебный год была неважной. Списочный состав в некоторых классах составлял более сорока человек. Школа заработала в две смены.

В новом 1951/52 учебном году перед школой стояла задачи: ликвидация второгодничества и достижение высоких показателей по улучшению всей учебно-воспитательной работы.

В 1952 г. приказом № 31 от 11.07.1952 г. по средней школе № 4 с 21 июля директором был назначен Иван Федорович Шестериков, который руководил учебным заведением до середины 1950-х гг. В 1952 г. свою трудовую деятельность здесь начала Октябринा Алексеевна Аркельянц. Она трудилась на педагогическом поприще до выхода на заслуженный отдых в 1988 г. Октябринна Алексеевна стояла у начала норильского образования и была удостоена высокого звания – «Заслуженный учитель школ Российской Федерации», награждена медалью «За доблестный труд в

ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», а также орденом «Трудового Красного Знамени».

22 июня 1959 г. директора школы Ольгу Максимовну Луговую сменил Анатолий Васильевич Барков. Затем руководителями школы были Адыб Шамильевич Юсупов, Андрон Андронович Мордвинов, Нина Леонтьевна Шевцова, в августе 1977 г. директором становится Валерий Матвеевич Суворов. Именно при руководстве Суворова В.М. учебное заведение обрело статус «многопрофильной гимназии».

Средняя общеобразовательная школа № 4 была подчинена Норильскому отделу народного образования. Основная задача школы – обучение и воспитание подрастающего поколения.

С 1990 г. средняя общеобразовательная школа № 4 начала преподавание по профильной системе в режиме эксперимента. Первым был организован «класс тележурналистов». Впоследствии, после присвоения нового статуса школе были открыты иные профили: экономический, телевизионной журналистики, режиссуры и операторского мастерства, инженерно-физический класс, который был открыт уже в 1997 г.

12 ноября 1992 г. постановление № 1439 Главы Администрации г. Норильска принято решение о присвоении средней общеобразовательной школе № 4 статуса «Средней общеобразовательной многопрофильной гимназии». Учредителями гимназии были: Суворов В.М. – директор гимназии и автор концепции, Комитет по управлению государственным имуществом Администрации г. Норильска, Управление образования Администрации г. Норильска.

У каждого профиля в гимназии имелся свой учредитель, которыми стали: телерадиокомпания «Норильск», Управление внутренних дел города Норильска, Центр социальных исследований и консультирования АО «Норильский комбинат», отдел растениеводства НИИСХ Крайнего Севера СО РАСХН, Музей истории и развития Норильского промышленного района, Норильский индустриальный институт. Эти государственные учреждения работали с гимназией на основе двухсторонних долговременных договоров.

В 1996 г. многопрофильная гимназия одна из первых в Норильске прошла лицензирование в краевом Управлении образования, где руководителю образовательного учреждения была выдана лицензия А № 567665 рег. № 45 от 01.09.1996 г. «О разрешении образовательной деятельности в сфере общего, среднего, начального профессионального, дополнительного образования школьников».

В ноябре 2002 г. директором муниципального образовательного учреждения «Гимназия № 4 (многопрофильная)» становится Евгений Анатольевич Казаков.

Постановлением Главы города Норильска № 2499 от 27.12.2005 г. муниципальное образовательное учреждение «Гимназия № 4 (многопрофильная)» переименовано в муниципальное образовательное учреждение «Гимназия № 4».

В настоящее время коллектив гимназии принимает участие во всех инновационных преобразованиях: как на уровне города, края и страны.

«Гимназия № 4» – активный участник и победитель ряда мероприятий: лауреат Всероссийского конкурса «Школа года» (1996-2006), обладатель диплома «Академическая школа» (2004-2006), «Школа высшей категории» (2004-2006), «Лучшее образовательное учреждение Красноярского края» (2004), «Коллектив – лауреат юбилейной премии» (2003), «Знак качества образования» (2003-2004). В 2006 г. гимназия стала победителем национального приоритетного проекта «Образование».

Приоритетными направлениями в работе гимназии являются: развивающее обучение, дифференциация учебного процесса, интенсивное обучение иностранных языков, многопрофильность и ранняя профессиональная ориентация.

Педагогический коллектив находится в постоянном творческом поиске, участвуя в различных всероссийских и международных конкурсах. Большая часть педагогического коллектива – это специалисты высшей и первой квалификационной категорий.

У обучающихся гимназии № 4 имеется богатый творческий потенциал, они – победители конкурсов, турниров, олимпиад различного уровня. Успешно реализуется программа «Одаренные дети».

Гимназия ставит своей задачей не только дать знания, развить мышление, но и способствовать становлению личности ребенка.

Постановлением Главы Администрации города Норильска № 64 от 05.02.2009 г. муниципальное образовательное учреждение «Гимназия № 4» переименовано в муниципальное бюджетное образовательное учреждение «Гимназия № 4».

Постановлением Администрации города Норильска № 311 от 21.06.2011 г. Изменен тип муниципального бюджетного образовательного учреждения «Гимназия № 4» на муниципальное автономное образовательное учреждение «Гимназия № 4».

Постановлением Администрации города Норильска № 172 от 22.04.2015 г. муниципальное автономное образовательное учреждение «Гимназия № 4» переименовано в муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Гимназия № 4».

## **ОБЗОР ДОКУМЕНТОВ**

В МКУ «Норильский городской архив» находится на хранении комплекс документов по истории гимназии № 4. Одним из основных является фонд Р-69 «Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Гимназия № 4», он пополняемый, т.к. МАОУ «Гимназия № 4» является источником комплектования Норильского городского архива. Крайние даты фонда 1952 – 2019 гг., в его составе 249 ед. хр.

В фонде Р-69 содержатся разные виды документов: приказы директора по основной деятельности учреждения, протоколы заседаний педагогических советов,

научные работы обучающихся, протоколы совещаний при директоре, учебные планы гимназии, отчеты директора, штатные расписания, анализ работы кафедр по направлениям. Одним из видов документов, составляющих фонд Р-69 являются научные работы учеников гимназии № 4. Этот вид документов представляет определенный интерес для педагогов и исследователей.

При обзоре архивных источников по теме «История гимназии № 4» использовались следующие фонды: Р-1 «Администрация города Норильска», Р-10 МУ «Управление общего и дошкольного образования Администрации города Норильска», Р-11 «ОАО «Норильский горно-металлургический комбинат им. А.П. Завенягина», Р-75 «Архивная коллекция фотодокументов».

Немаловажным значением для воссоздания истории развития образования на территории Норильска являются документы фонда Р-11. Документальный фонд «ОАО «Норильский горно-металлургический комбинат им. А.П. Завенягина» составляет 5143 ед. хр., за 1930-2002 гг. Основные виды документов: производственные приказы, решения и распоряжения начальника Норильского ИТЛ и комбината, годовые отчеты, протоколы, приказы директора НГМК, документы (акты, решения, справки) о приеме в эксплуатацию законченных объектов строительства, чертежи. Первые документы, в которых упоминается об открытии и введении новой школы, находятся именно в фонде Р-11. Хронологические рамки обзора 1948 – 1953 гг.

Значительный архивный материал по истории гимназии № 4 содержится в фонде Р-10 МУ «Управление общего и дошкольного образования Администрации города Норильска», в составе которого 934 ед. хр. за 1951-2020 гг. Основные статистические показатели по гимназии № 4 отражены в данном фонде (количество учеников в школе и классах, педагогический состав и пр.). Документы фонда содержат: статистические отчеты образовательных учреждений, списки директоров школ и педагогического состава образовательных учреждений, приказы, финансовые отчеты, планы работы, штатные расписания, протоколы совещаний, доклады, сметы и пр.

Документальный фонд Р-1 «Администрация города Норильска» содержит 5279 ед. хр. за 1953-2019 гг. Основные виды документов: протоколы сессий Норильского горсовета, протоколы, планы и отчеты постоянных комиссий городского Совета депутатов трудящихся, протоколы заседаний горисполкома, постановления и распоряжения Администрации г. Норильска. Хронологические рамки обзора 1953-2015 гг.

Фонд фотодокументов Р-75 составляет 2711 ед. хр. за 1920-2019 гг. Фотодокументы по истории гимназии № 4 (1950-1975 гг.) представлены фотографиями директора В.М. Суворова, коллективные фотографии учеников и учителей выпускных классов (1954-1975 гг.) среди которых имеются фото первых директоров средней школы № 4 – О. М. Луговая, А. В. Барков, А. Ш. Юсупов, А. А. Мордвинов, Н. Л. Шевцова.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Представленный обзор архивных фондов демонстрирует документальное наследие, которое сохраняет важную историко-культурную ценность для исследователей-краеведов, работников образовательных учреждений, учащихся и широкой аудитории, увлекающейся историей Норильска.

Документы представленных фондов позволяют представить историю развития учебного заведения в контексте истории образования Норильска, Красноярского края и страны в целом.

## **СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ДЕЛ:**

историческая справка фонда Р-69;  
МКУ НГА Ф.Р-1. Оп.1. Д.2010. Л.93;  
МКУ НГА Ф.Р-1. Оп.1. Д.3003. Лл.197-198;  
МКУ НГА Ф.Р-10. Оп.1. Д.1. Л.121;  
МКУ НГА Ф.Р-10. Оп.1. Д.4. Лл.21, 23,  
МКУ НГА Ф.Р-10. Оп.1. Д.11. Л.47;  
МКУ НГА Ф.Р-11. Оп.1. Д.649. Л.104;  
МКУ НГА Ф.Р-11. Оп.1. Д.663. Л.210;  
МКУ НГА Ф.Р-11. Оп.3. Д.71. Лл.54-57;  
МКУ НГА Ф.Р-11. Оп.3. Д.74. Лл.234-250;  
МКУ НГА Ф.Р-69. Оп.1. Д.7. Лл.11-14, 87-89.  
МКУ НГА Ф.Р-69. Оп.1. Д.110. Лл.20-30;

## **БИБЛИОГРАФИЯ:**

Овчинникова Л.Н. «Это было... Норильская школа в истории города, в истории страны. – Норильск: Апекс, 2005. – 368 с.